

第三波疫情来袭 欧洲顶得住吗

伴随着疫苗接种的铺开，欧洲已经开始期待着复苏。但没想到的是，第三波疫情来势汹汹，病例走势俨然有恶化的趋势。在前车之鉴下，没有谁敢掉以轻心，德国、意大利等国的封锁措施已然再次升级。在变异病毒和疫苗分配问题的夹击下，欧洲与疫情的斗争仍在继续。



★ **法国**
3月18日开始，包括首都巴黎在内的法国疫情最严重的16个地区正式进入第三次“封城”，封锁时间预计持续至少四周
封锁期间，这些省份的居民离家外出将受到限制，必须持有出行证明，并且离家不得超过10公里

★ **波兰** 3月20日起实施为期3周的封锁措施
商店、酒店和剧院等场所再次关闭

★ **意大利**
3月15日起实施全国性的封锁

★ **匈牙利**
3月8日起实施新一轮疫情防控措施
要求所有的商店、经营服务业场所关闭两周

★ **德国** 防疫封锁措施延长至4月18日
4月1日起，除出售食品的店铺，德国所有的商店均关店5天
所有居民需要尽量居家，私人聚会规模将仅限于一户家庭，且人数不多于5人

封锁措施升级

过去几周，欧洲多国的新冠确诊病例数均出现反弹，疫情再次出现反弹。当地时间3月22日，德国总理默克尔与德国16个州的领导人进行视频会议，最终同意在4月初采取严格防疫封锁，以期减轻因变异新冠病毒快速传播导致的第三波疫情。

德国新的防疫封锁政策包括自4月1日起，除出售食品的店铺，德国所有的商店均关店5天。所有居民需要尽量居家，私人聚会规模将仅限于一户家庭，且人数不多于5人。除了此次新增加的防疫举措外，会议还决定将此前的防疫封锁措施延长至4月18日。

当地时间22日，据德国疾病控制和预防机构罗伯特·科赫研究所(RKI)的最新统计数据显示，在过去24小时，德国新增新冠肺炎确

诊病例7790例，新增相关死亡病例50例，累计确诊病例接近267万。

据RKI当天公布的数据显示，目前德国7天的病毒感染率为每10万居民107.3，已重回1月下旬的水平。

不只是德国，法国的防疫压力同样不可小觑。上周，法国七日平均新增病例数量超过了2.5万例，为去年11月以来首次。同时上周六开始，包括首都巴黎在内的法国疫情最严重的16个地区已经正式进入第三次“封城”，封锁时间预计将持续至少4周，将影响至少2100万人，也就是近1/3法国人口的工作和生活。

除了德法，现在的欧洲大陆上意大利、匈牙利、波兰、捷克等国家也都进入新一轮封锁，英国首相约翰逊22日也警告称，欧洲的第三波疫情会袭击英国。

但另一方面，由于多国防疫措施迟迟未

见放宽，德国、荷兰、瑞士及英国等地日均爆发反封城示威，其中德国卡塞尔的示威更演变成警民冲突。

据报道，20日在德国黑森州卡塞尔发生了一场多达2万人参与的示威，是德国今年内最大规模的反防疫措施示威。在示威者中，几乎无人戴口罩或保持社交距离。英国伦敦日前也爆发约1万人规模的反防疫措施示威，造成36人被捕；荷兰首都阿姆斯特丹、瑞士斯塔和奥地利首都维也纳等多个地方，大批民众聚集反对防疫限制措施，并且与警方发生冲突。

复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯在接受北京商报记者采访时分析，欧洲本轮的疫情来袭主要有两个原因，一个是疫苗供不应求，接种没有跟上；另一方面，就是民众对于防疫措施的抵触情绪较强，尤其是有了疫苗之后，大家心理上更加放松了，从而导致防护措施不到位。

变异病毒蔓延

在欧洲的疫苗接种工作展开后，不少人都曾认为这会使欧洲的疫情得到缓解，但没想到的是反而更加严重。丁纯进一步指出，新一波疫情的到来还有一个很重要原因是病毒变异的扩散。

当地时间22日，世卫组织举行新冠肺炎例行发布会，世卫组织卫生紧急项目技术主管玛丽亚·范·科霍夫表示，全球新增病例数量已连续5周上升。上周全球新增确诊病例比前一周增加8%，新增死亡病例也略有增加。欧洲区域上周新增病例增加了12%，主要原因是英国发现的新冠病毒变异株在欧洲东部地区传播。

默克尔在宣布封锁措施的发布会上也提到，由于在英国发现的新冠病毒变种毒株，德国病例数量呈指数级增长。

RKI研究所表示，造成这一现象的原因是目前在德国传播的主要为首先发现于英国的变异新冠病毒，其传染性比原始毒株更强，也更致命、更持久。

更让人惶恐的是，有新发现的变异新冠病毒可能会“逃过”核酸检测。据法国媒体报道称，法国卫生局日前宣布在法国境内发现新的变异新冠病毒，有8名感染此病毒的患者出现过新冠肺炎的典型症状。但有所不同的是，感染此病毒的患者却在核酸检测中呈现阴性结果。

虽然很多人认为，目前尚未有确切证据能够证实该变种可以躲过核酸检测，但是对于全球抗疫来说，该变种的出现无疑是一个噩耗。

另一方面，疫情也打乱了原计划的欧盟峰会。欧洲理事会主席米歇尔的发言人巴伦德·莱茨21日说，原定于25日和26日在布鲁塞尔举行的欧盟峰会将不再以面对面方式举行。

欧盟外交官说，尽管米歇尔曾希望加强卫生措施，以避免再次举行视频会议，但领导人们上周敦促他取消面对面会议。

按照计划，此次会议将讨论几个敏感话题，包括与俄罗斯和土耳其关系的恶化，以及欧盟应对疫情时组织不力的问题。

疫苗争夺不休

疫情迟迟得不到缓解，雪上加霜的是，欧洲大陆又为疫苗分配打得不可开交；民族保护主义和“疫苗政治化”等问题不断出现。

自阿斯利康1月末通知欧盟其无法完全履行对欧盟的疫苗交付承诺后，欧盟与英国之间的争议便持续了数周。

20日，欧委会主席冯德莱恩向阿斯利康公司施压，要求他们加快疫苗交付速度，否则欧盟不排除将禁止在欧盟地区生产的疫苗出口。她表示：“我无法向欧盟公民解释，为什么我们向自己生产疫苗的国家（即英国）出口数百万剂疫苗，而他们却不把疫苗寄回给我们”。

据了解，阿斯利康在合同中承诺一季度向欧盟交付9000万剂新冠疫苗，但迄今仅交付约3000万剂，也就是1/3左右。德国卫生部长施潘也曾说过，欧洲没有足够的新冠疫苗来阻止第三波疫情。

此外，目前已经有6个成员国向欧盟抱怨疫苗供应不足，这使得欧盟艰难的接种计划进一步受阻：“我们正面临着世纪危机。”冯德莱恩表示，欧盟在新冠疫苗出口问题上可能会采取更多限制，保证成员国公民有足够的储备应对第三波疫情。

但英国却不“买账”，英国卫生部长怀特利警告欧盟此举是“疫苗接种的民族主义和保护主义”。不过也有消息人士称，约翰逊将与欧洲进行磋商，试图解决疫苗问题上的僵局。

在接受北京商报记者采访时，中国国际问题研究院研究员扈大威认为，现在全球都在争夺疫苗，国家之间甚至国家内部都会出现这种情况，英欧的疫苗之争也不例外。而且，很多制药公司会在欧洲不同地区设厂，有英国也有欧盟其他国家，但现在英国“脱欧”后，可能就会出现争议。

在疫苗分配的问题上，丁纯认为，其实欧盟已经做出了一部分努力，包括早前也有集中采购的行动。但丁纯进一步分析称，行动实施起来却没有那么简单，欧盟其实只有协调的作用，主权仍主要在成员国手中。另外，近段时间接种疫苗的意外频出也让民众有所顾虑，从而导致接种意愿不高。

北京商报记者 陶凤 赵天舒

聚焦 Focus

拜登筹备3万亿美元“大基建”？

北京商报讯(记者 陶凤 汤艺甜)在1.9万亿美元的救命钱落定之后，基建成了外界对美国拜登最大的期待之一。风声已经四起，具体的规模从2万亿美元到4万亿美元不定，虽然白宫未正面回应，但从拜登上台时的承诺来看，基建的确在这届政府的蓝图里。

这次关于美国基建规划的传闻来自白宫内部。当地时间3月22日《纽约时报》援引美国政府消息人士透露，拜登准备推出一项3万亿美元的支出计划。这份新的支出计划预计将分为两部分，一部分集中在基础设施建设上，另一部分集中在国内其他重点项目上。

以基础设施建设为主的第一部分提案预算达近万亿美元，用于修复道路、桥梁、水路和铁路，以及完善学校基础设施；除此之外，这一项提案中还将拨款4000亿美元用于应对气候变化，6000亿美元用于绿色交通相关的基础设施建设，2000亿美元用于住房基础设施建设，其中1000亿美元用于扩大低收入美国人的住房供应。

对于上述内容，知情人士表示，计划只是初步的，可能会有所改变，最终数字仍未确定。白宫方面则并未置评，白宫新闻秘书普萨基仅表示，拜登本周将与他的团队讨论方案的规模和范围，所有关于未来经济方案的猜测都是“不成熟的”。

虽然白宫紧急出面“辟谣”，但这并不影响外界对于基建计划的猜想，毕竟早在去年获得总统提名时，拜登就已经为基建画下“大饼”了。

“我们可以建造现代道路、桥梁、高速

公路、宽带、港口和机场，以此作为经济增长的新基础。我们可以建立将清洁的水输送到每个社区的管道项目。我们可以创造500万个新的制造业和技术工作岗位，让美国创造未来。”这是去年8月获民主党正式提名后，拜登在演讲中所说。

由此看来，外界关于基建的传闻并非空穴来风。事实上，华尔街早就对此做出过预测，上月，摩根士丹利测算，交通基础设施法案规模在5740亿美元左右，为2021-2025年计划提供的资金规模则在1.45万亿美元左右，合计约为2万亿美元。

此后，高盛又预计，下一轮基建建设方案将增加至少2万亿美元的传统及绿色基建支出和税收优惠。如果该方案扩大到其他政策，总金额可能会上升到4万亿美元左右。

无论最后的规模如何，拜登政府会突出新一轮基建计划已经是心照不宣的事实了。那么更大的问题在于钱从哪来，毕竟前几轮的天量刺激计划已经让美国债台高筑了。

增税似乎是选项之一，对于这一点，拜登已经预告过了。3月16日，白宫经济顾问表示，拜登的税改计划将对企业和富人加税，比如将最高收入人群个人所得税最高边际税率从目前的37%上调至39.6%。如果税改通过，这将是1993年以来首次重大联邦加税计划。

无论是基建还是增税，要想在国会闯关成功并不容易，共和党的质疑声显而易见。就在周一，参议院共和党领袖麦康奈尔称，所谓的基建方案可能是“特洛伊木马”，真实内容是大规模增税和“让人丢饭碗的左翼政策”；他还指责民主党人对气

候政策的关注可用“痴迷”来形容，忽略了他其他问题。

就连在民主党内，也有反对阵营。西弗吉尼亚州民主党参议员曼钦已经表示，如果拜登下一个推出的方案与基建有关，他将反对参议院使用“预算和解”程序投票。若使用“预算和解”程序，参议院民主党人可以避开60票才能通过法案的限制，只需50名民主党人全体支持，再加上参议院主席、副总统哈里斯一票就可通过法案。

但根据预算法规定，动用“预算和解”程序有次数限制。今年，国会可针对两个法案动用预算和解程序，一次针对2021财年(2021年9月30日结束)，一次是为2022财年。而此前1.9万亿新冠救助方案的通过正是使用了该程序，这意味着今年仅剩一个法案可动用该程序。

不过，也并非完全没有希望，摩根大通在本月发布的报告中就指出，新的基建方案的总金额看似很高，但由于它覆盖的年限长达10年，因此每年分摊的金额相对于过去一年美国通过的刺激计划来说相对较小，每年2000亿-4000亿美元只相当于美国GDP的1%-2%。

在中国政策研究会经济政策委员会副主任徐洪才看来，美国推出基建计划是大概率，其中会包括生活、交通等基础设施，也会包括新基建——数字经济领域。但问题在于光有钱是不行的，还需要劳动力，需要从设计到施工到管理的全套流程，而美国在这些方面优势较弱。相较之下，中国则有竞争力，或许未来双方可以在这些层面进行投资合作。

· 图片新闻 ·

土耳其股市连续两日触发熔断



22日，在土耳其伊斯坦布尔，顾客在一家货币兑换店外排队。新华社/图

3月23日，土耳其伊斯坦布尔100指数下跌7%，再次触发熔断。这是近两个交易日内，该国股市第三次触发熔断机制。

伊斯坦布尔证券交易所公告，在衍生品市场交易的单一股票、股票指数期货、期权合约以及股票回购市场的交易，将于当地时间10时30分(北京时间15时30分)恢复。

就在前一日，土耳其金融市场遭遇“股债汇”三杀：除股市熔断以外，10年期国债收益率创下历史最大涨幅，里拉一度大跌17%，因而该国证券交易“被强行静止”。

土耳其货币里拉也遭重创，土耳其里拉对美元汇率一度从7.2比1跌至8.4比1，是自

去年11月以来首次跌破8比1。截至收盘，土耳其里拉对美元汇率为7.7963比1。

上周末，土耳其总统埃尔多安宣布解雇鹰派央行行长阿巴尔。阿巴尔去年11月刚刚上任，在任期间为对抗通胀三次加息，累计达875个基点。阿巴尔最新一次加息是在上周四(18日)，利率上调200个基点至19%，引发里拉上涨3%。阿巴尔被撤的消息使投资者担忧土耳其将扭转经济政策上的鹰派立场，使通胀进一步恶化。

数据显示，截至今年2月，土耳其年化通胀率已升至15.6%，里拉对美元汇率与2018年年初相比贬值逾50%。北京商综合报道